

秀林鄉

經由秀林國中校長與老師的心血澆灌，努力果然陸續有了回報。困擾秀林國中多年的學生中輟這一沈疴，自去年起，終於有了明顯的改善。

文／黃秋碧 攝影／林枝旺

全國第一大鄉

太魯閣峽谷與蘇花公路清水斷崖，是台灣少數揚名國際的風景勝地，也是代代相承的「台灣仔仔」體驗自助旅行感受的首選站。

然而，您知道嗎？這埋藏了多少年少夢想與輕狂記憶的斷崖峽谷，就位於秀林鄉。

盤據了整個花蓮北半部的秀林鄉，不但是花蓮縣佔地最廣的地區，也是全國最大的鄉鎮……

秀林鄉佔地多達92,000公頃。但沿太魯閣國家公園的立霧溪流流域向境內開展；如此寬廣的範圍，景觀優美的山岳溪谷已佔去全鄉面積一半以上。也因此，走進秀林鄉，便彷彿踏入一個山邦海國。

偉壯雄渾的峻美山勢、鬼斧神工的峭壁斷崖、幽靜深邃的長峽幽谷、奔雷撼天的瀑布；一處勝過一處的人間絕景，在在都是秀林鄉最珍貴的資產。

賽德克亞族德路固群發源地

盡得天龍的秀林鄉，不但觀光資源

豐富，亦是撫育賽德克族人的祖靈地。據說，早期賽德克族人移居花蓮時，曾在腳下這一塊土地，焚燒不知名的荒草，不料，焚燒後的野草，不久又冒出新芽，迅速長成，族人遂取名為「武士林」，後來便被引用為番社的名稱。

台灣光復後，政府普設山地鄉，「武士林」與當時台北縣的士林鎮近似，於是更名為「秀林」。「秀林」一稱，乃是取自賽德克亞族德路固群的用語「Dulitina」(芒草嫩葉)的音譯。在山水的滋養下，秀林鄉果真孕育出多樣的自然與人文風貌。

然而，七○年代的台灣，或因社會物欲橫流；亦因「台灣錢，淹腳目」，秀林鄉「賽德克族德路固群」貌美如花的少女，竟成為不肖情色掙客覬覦的對象。少數窮困潦倒的原住民家庭，味著良心販賣兒女，「雛妓」遂演變成嚴重的社會問題。

民國七十五年，日本報紙刊登一篇名為「台灣：男人的天堂」的文章，大肆鼓吹日人前來台灣的北投溫泉鄉，並刻意暗指：著名的北投溫泉區中年輕貌美的女服務生，都是來自花蓮秀林地區的原住民女孩……

山川秀麗、地靈人傑的秀林鄉，從此污名。雛妓

與日益嚴重的原住民學生中輟問題，更頓時成了鄉裡最令人頭痛的問題。

原民教育的搖籃——秀林國中

位於新城的秀林國中，為花蓮縣原住民學生比例最多的學校，佔全校三分之二以上。這些原住民學生，多半家境清苦，或來自破碎家庭，因此，中輟問題特別嚴重。

據張振河校長表示：「這些原住民家庭的孩子很苦。父母沒有職業且又長年酗酒的很多，根本繳不起學費，加上學生生成就感不高、學習意願低落，容易心生放棄。為了幫助這



些孩子，學校成立「慈暉班」，加強學生輔導，花蓮縣政府也撥下近四千萬，興建技藝大樓，俾以提供學生多樣化的學習選擇。除此之外，決心挽救原住民教育中輟問題的縣政府，更以高達一億二千多萬元的經費，在秀林國中興建學生宿舍，照顧有困難的原住民學生。」

秀林國中教

師，一方面以無比的愛心與耐心，引領學生們開發自我，培養各項技能興趣；一方面在學生宿舍啓用後，設置完善的輔導機制。老師陪孩子聊天、談心事，使這些原本冷漠又乏人關愛的原住民孩子，也能稍嚐家庭的溫暖。

經由秀林國中校長與老師的心血澆灌，努力果然陸續有了回報。困擾秀林國中多年的學生中輟這一沈疴，自去年起，終於有了明顯的改善。有了完整的學習空間與多元選擇，秀林國中的原住民學生，逐漸重拾該有的自信與歡笑。

立霧溪口 德路固孩子熱情的等待

「在花蓮，有教育的地方，就看得台電的影子。」前秀林國中出納組組長饒好奇，帶著感性的語氣說。

台電每年從福利專案中不斷撥款，回饋鄉里，使學生們在最佳的教育環境裡，能夠獲得最好的學習成效。透過台電電基會與和平工程處從不間斷的關心，以及獎學金的鼓勵，偏遠山區的弱勢學子，從此得以安心快樂地在秀林的技藝大樓，編織充滿希望的未來夢想，而再無繳不出學費的長時之憂。

下次您來到花蓮，不妨注意一下：在太魯閣國家公園入口處，也就是立霧溪出海口的太平洋濱，遠遠就可以看見的那三棟亮麗的建築。「那不是觀光飯店，」張校長說，「而是秀林國中的學生宿舍、技藝大樓及教師宿舍……」

德路固族的原住民學生，將以無比的熱情，歡迎你走進校園，一同分享他們努力經營的成果。

源



原住民中中耐原住
民學生蓋了一棟美
麗的宿舍，讓學生
們就像生活在家裡
一樣。

大太魯閣入口 文／李邦哲 圖片提供／李金成

大太魯閣國立公園候補地，由橫跨中央山脈的太魯閣峽、三棧溪與木瓜溪的三峽谷構成，而以太魯閣峽為主。面積約十萬町步（1町步約99.2公畝）。

溪的右半，矗立著怪異的大理石斷崖；左岸的台地，則是著名的太魯閣蕃頭目「哈洛克」的根據地——哈洛克台，夾間一川即為立霧溪。

從此往上，綿亙三千公尺高的美龍峽谷，奇岩怪石，遍佈四處；山容水態，爭展其妍。進入此一峽谷的第一步，已給探訪者帶來驚異的印象。